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Ez az írás inkább a vidéki elszigetelt-
ségrôl szól, mint a videotréningrôl: vidé-
ken élô szülôkrôl, akik – mivel gyereket
nevelnek –, erôsen korlátozott mozgássz-
abadsággal rendelkeznek, így sem mun-
kát nem tudnak találni, sem a csak város-
ban elérhetô szolgáltatásokat nem tudják
igénybe venni.

Botond édesanyja, Teri egy újságcikk
elolvasása után keresett meg minket lev-
élben. Budapesttôl 40 kilométerre élt
akkor tízéves fiával egy községben.
Fiával kapcsolatban kért segítséget, aki
nem érzi jól magát az iskolában.
Levélben a kérés nem volt teljesen vilá-
gos, válaszlevelemben javasoltam egy
személyes találkozást. A hamarosan meg-
valósult találkozás mély benyomásokat
hagyott bennem. Az volt az érzésem,
hogy ez az édesanya nagyon visszafogott,

szerény, bátortalan, de komoly segítségre
van szüksége. Botond nagyon kedves fiú,
aki szívesen jött édesanyjával. Nagyfokú
fegyelmezettséget és egy sokkal nyitot-
tabb létre való vágyat éreztem Botondnál. 

Nem sokkal ezután meglátogattam
ôket. És ahogy megálltam a házuk elôtt,
sok mindent megértettem. A ház a falu
egyik fôutcáján volt, és talán éppen ezért
még mellbevágóbb volt a kontraszt Bo-
tondék és a szomszéd háza között. Nem 
a szomszéd háza volt túl „szép”, hanem
az a ház, ahova én készültem belépni,
nyújtott nagyon szomorú képet. Egy
szürke ház az üres telek közepén, nagy
halom lim-lom a ház elôtt. Bár késô ôsz
volt, amikor a kertekben már nem na-
gyon marad szín, mégis túl szürke volt ez
a ház és kert a többihez képest! Arra gon-
doltam: milyen nehéz lehet egy tízéves

gyereknek innen indulni, és ide hazajön-
ni az iskolából. Az édesanya örömmel
fogadott és vezetett be a házba. Az ajtó
nem záródott, a lakás úgy nézett ki,
mintha nem laknának benne. Alig volt
bútor, a kétszobás házban az egyik szoba
télire lezárva, mert nem tudnák fûteni.
Botond és édesanyja a kisszobában lak-
nak ketten, de az is éppen csak be van
bútorozva. Egy-két könyv a polcokon,
egy-két kép a falon. De mintha nem
élnének benne emberek. 

Éreztem, hogy itt sok minden másról
is szó van, mint az alapkommunikáció
kérdése. De már elindult egy folyamat,
megbeszéltük, hogy készítünk egy rövid
filmfelvételt. Közben tudtam, hogy más-
sal is kell majd foglalkozni.

Teri, az édesanya, azt választotta,
hogy az ebédrôl készüljön felvétel.

Szociális izoláció egy falu közepén



Botond nem sokkal ezelôtt érkezett haza
az iskolából. Meglepôdtem, amikor Teri
csak egy személyre terített. Ô nem eszik,
mondta, de leült az asztalhoz, míg
Botond ebédelt. Ami látszott: a csend,
amit idônként megszakított az anya
kedves hangú, de nagyon bátortalan,
halk megjegyzése Botond felé. Zavar és
feszültség volt a helyzetben, úgyhogy
csak pár percet vettem fel, és kikapc-
soltam a kamerát. Az volt az érzésem ,
hogy a mama nagyon jóindulatú, de alig
van közte és fia között mindennapi kom-
munikáció. Bátortalanok mind a ketten. 

A videotréning a gyerek kezdemé-
nyezéseire támaszkodva konstruálja
újra az elakadt szülô-gyerek kapcsola-
tot. A gyerekek születésüktôl fogva tár-
sas lények, sokat kezdeményeznek 
a külvilág felé azzal a szándékkal, hogy
kapcsolatba kerüljenek az ôket körülve-
vô világgal. Ha kezdeményezéseikre
értô válaszokat kapnak, a világ iránti
kíváncsiságuk megmarad, és bátran fe-
dezik fel a világot. Azonban azok a gye-
rekek, akiknek kezdeményezéseit nem
fogadják, kétféleképpen reagálhatnak:
vagy egyre erôsebben, agresszívabban
követelik a figyelmet, vagy egy idô után
felhagynak a kezdeményezésekkel, pon-
tosabban azok ritkulnak és egyre kevés-
bé hangsúlyosak. Botond ebbe az utób-
bi csoportba tartozott. Zárkózottá, visz-
szahúzódóvá vált.

A videotrénering a szülôt igyekszik 
a történet fôszereplôjévé tenni. Fontos az
is, hogy a videotréner ne legyen „jobb
szülôje“ a gyereknek. De mivel a helyes
kommunikációra segítünk rátalálni, nem
mindegy, hogy mi, saját kommuniká-
ciónkkal milyen modellt mutatunk. Mi-
vel a családot az alig kommunikálás jelle-
mezte, igyekeztem beszélgetést kezdemé-
nyezni Terivel és Botonddal. Nem is le-
pôdtem meg azon, hogy szívesen beszél-
gettek. Botondtól próbáltam megtudni,
mi érdekli, és hamar kiderült, hogy szép
hangja van, szeret énekelni, és szeretne
táncolni. Erre az utóbbira nincs lehetô-
sége. Terivel pedig ki kellett találnunk,
hol tudjuk visszanézni a felvett filmrés-
zletet, mivel nekik csak olyan hordozható
tévéjük van, amihez a videokamera nem
csatlakoztatható. Ez tulajdonképpen ka-
póra jött, mert végiggondoltuk, kit lehet-
ne megkérni, hogy adja kölcsön a tévéjét,

vagy engedje meg, hogy egy órára beül-
jünk lakásába beszélgetni. Ennek kap-
csán sikerült feltérképezni Teri családját
és ismerôseit. Igazából a faluban élô báty-
ja jöhetett szóba. Megígérte, vele meg-
szervezi, hogy legyen tévé legközelebbre.
Beszéltünk arról is, milyen helyzeteket
szeretnének felvenni legközelebb. Mivel
a kártya vagy közös játék az, ami jól fil-
mezhetô, megkérdeztem Botondot, van-e
ötlete. Kiderült, hogy otthon nincs sem-
milyen társasjáték. Akkor azon törtük
fejünket Botonddal, honnan lehetne já-
tékot kölcsönkérni: iskolából, ismerôstôl,
könyvtárból. 

Világos volt, hogy a videotréningen
túl, ennek a családnak sok segítségre van
szüksége. Kétségbeejtônek tûnt az az izo-
láció, amiben éltek. Botond szempontjá-
ból nagyon kockázatosnak éreztem a hely-
zetet. Érezhetô volt az anya magánya.
Teljesen magára maradt, munkáját né-
hány éve elvesztette, férje elvált tôle.
Mint további beszélgetéseink során ki-
derült, a családjával a kapcsolata nagyon
ambivalens volt. Apja erôszakos termé-
szete miatt gyermekkora nem volt jó,
valószínû, hogy érzelmileg és fizikailag is
bántalmazták. Testvérei közül egy, vi-
szonylag jó körülmények között élt a kö-
zeli városban, de vele nem volt jó a kap-
csolat. A faluban élô testvére jelentett
némi támaszt. A szomszéd faluban élô
nôvére maga is segítségre szorult. Teri-
nek pszichológus segítségére lett volna
szüksége depressziója leküzdésére, de
egy munka nélküli nô, aki fiát egyedül
neveli egy községben, nem engedheti meg
magának.  Fia is szorongásos volt, és Teri
odafigyelését bizonyítja, hogy el is vitte
fiát pszichológushoz. Ehhez azonban
Budapestre kellett felutaznia.Ezt évente
kétszer meg is tették. Többre sem a pszi-
chológus idejébôl, sem Teri pénztárcájá-
ból nem futotta. 

A tízéves Botond pedig zárkózottá
vált. Nem voltak az iskolában barátai. Bár
jó tanuló volt, mégis kilógott az osztály-
közösségbôl. Csendes volt, így gondot a
tanároknak nem okozott, de nem is hívta
fel magára a figyelmet. Szépen csendben
izolálódott. 

A család múltjából bôven lenne mit
feldolgozni, és terápiás munka segítsé-
gével oldani Botond szorongását és Teri
depresszióját. Biztosan nagy szükségük

lenne erre. A videotréning azonban
nem a múltra, hanem a jelenre és a min-
dennapokra helyezi a hangsúlyt. Bár vi-
lágos volt, hogy a család komoly sérülé-
seket hordoz magával és ezek a video-
tréning segítségével nem lesznek feldol-
gozhatók, mégis értelmét láttam a video-
tréning folytatásának. Abban bíztam,
hogy az anya és fia mindennapi kom-
munikációjának felélesztésével olyan
lappangó energiák kerülhetnek felszín-
re, amelyek erôt adnak más kérdések
megoldásához is.

Mind Botond, mind az édesanyja na-
gyon örültek kapcsolatunknak, nyitottak
voltak az együttmûködésre. Élvezték a rá-
juk irányuló figyelmet. 

A mindennapi kommunikáción kívül
azonban az élet más területén is fontos
feladatok rajzolódtak ki. Ezekrôl egy pár
héttel késôbb beszéltünk Terivel.

Tervem az volt, hogy készítek néhány
felvételt a családdal, azokat közösen visz-
szanézzük. Ez körülbelül hat látogatást
jelent. Úgy terveztem, hogy látogatásaim
alkalmával mindig felkeresünk valakit
vagy valamilyen intézményt, akik támo-
gató kapcsolatot vagy más erôforrást
jelenthetnek a család számára. Nem volt
reális cél rendszeres pszichológiai segít-
ség nyújtása sem az anya, sem a gyerek
részére. Szociális helyzetük változtatásá-
nak is minimális az esélye. Nyilván az
anya munkavállalása a legfontosabb, de
ez egyben azt is jelenti, hogy Botond
hosszabb idôt tölt teljesen egyedül. Csak
a helyben elérhetô erôforrásokra lehetett
reálisan támaszkodni. Elképzelésem sze-
rint találkozásink során Terivel együtt
mindig meglátogatunk valakit, és közö-
sen gondolkodunk a lehetôségeken. Az
elsô alkalommal az iskola meglátogatását
terveztük. 

Egy hét múlva találkoztunk, hogy 
visszanézzük a filmet és ellátogassunk 
az iskolába. Teri elintézte, hogy bátyjá-
hoz felmehessünk filmet nézni. Sógor-
nôje volt otthon gyerekeivel.  Udvariasan
fogadott minket, de zárkózott volt. 

Ez alkalommal célom az volt, hogy 
a film visszanézésével és annak megbe-
szélésével bátorítsam Terit, és ösztönöz-
zem arra, hogy többet beszéljen Botond-
dal. Ehhez a pár perces felvétel nagyon jó
lehetôséget kínált: másodjára, most már
filmrôl nézve Botondot, közösen végig-
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gondoltuk, mit lehetne mondani, hogy
lehetne Botondhoz közeledni, jobban ész-
revenni az ô kezdeményezéseit. Teri is,
mint ahogy sok más szülô, az elsô vissza-
nézésnél értette meg, hogy mirôl is szól 
a videotréning. Lelkesen nézte saját ma-
gukat vissza, és örült azoknak a konkrét
dolgoknak, amiket a kommunikáció ele-
meirôl mondtam neki.

Közösen mentünk utána Botond elé
az iskolába. Terivel megbeszéltük, hogy
megkeressük Botond osztályfônökét, és
pár szót váltunk vele. Az iskolába menet
beszélgettünk Teri múltjáról, családjáról,
anyagi helyzetérôl. Az iskolába ebédidô
körül érkeztünk, ekkor már a napközis
tanító néni volt Botond osztályával. Teri
állítása szerint ômiatta nem érzi magát
jól Botond az osztályban, hidegen és szi-
gorúan fegyelmez, nincs jó kapcsolata 
a gyerekekkel. Botond ezért nem is jár
napközibe, ebéd után hazamegy. Botond
osztályfônöke már nem volt az iskolában.
Felvetésemre, hogy ne látogassuk-e meg
az osztályfônököt otthonában, Botond
lelkesen mondta, hogy tudja, hol lakik. 
A kapcsolatfelvétellel a célom egyszerûen
az volt, hogy felhívjam a tanítónô figyel-
mét Botondra, illetve, hogy segítsek
Terinek jobb kapcsolatot kialakítani 
a tanárnôvel. Erre azért is szükség volt,
mert Botond a következô évben lesz ötö-
dik osztályos, új tanárokat kap, és talán
fontos lehet, hogy ez a tanítónô, aki már
negyedik éve tanítja, segítsen az átállás-
ban. A tanítónô otthon volt és szívesen
fogadott minket. Botond és édesanyja
most is csak felszólításra mondták el vé-
leményüket, de kellemes beszélgetés ala-
kult ki négyünk között. Tudtunk beszél-
getni arról, hogyan lehetne Botondot job-
ban bevonni az osztályközösségbe.

Amikor egy újabb hét múlva a követ-
kezô felvételre érkeztem délután 5 óra
körül, már sötét volt. A házban a villany-
vezetékekkel valami baj történt, egyetlen
asztali lámpa volt használható. Szeren-
csére, a mi kis hordozható kameránk
gyenge fényviszonyok mellett is tud
felvételt készíteni: én pedig egyik kezem-
ben a kamerát tartottam, másikban 
a lámpát, hogy jól világítsak. De ezek
csak mellékes technikai körülmények. 
A lényeg: a család szerzett egy „Ki nevet
a végén” játékot, és lelkesen játszottak.
Botond nagyon élvezte, és ettôl édesany-

ja is jókedvû volt. Jól érezték magukat já-
ték közben. A film is jól sikerült. A visz-
szanézés során Teri láthatta magát sokkal
aktívabb, bátorító, vidám szülô szerep-
ben. Felismerhette azt is, Botond milyen
szívesen játszik vele. A film visszanézése
során tovább lehetett tudatosítani azokat
a kommunikációs elemeket, amik segítik
a jobb kapcsolat alakulását. A film vissza-
nézése során Teri meg is jegyezte: „Nem
is Botondban van a hiba, én voltam túl zárt!” 

A felvételekkel párhuzamosan Bo-
tond elkezdett járni egy szabadidôs cso-
portba, egy budapesti, de vonattal meg-
közelíthetô családsegítô központba. Itt
Teri a csoportfoglalkozás alatt munka-
helykeresés ügyben konzultált a család-
gondozókkal, átnézte a hirdetéseket.
Botond pedig szívesen járt oda, és zárt
sága lassan oldódott.

A segítségnyújtási terv blokkjai men-
tén átbeszéltük Terivel mindennapi éle-
tüket.

Teri a következô feladatokat látta
fontosnak és reálisan elérhetônek:

Otthonosabb légkör kialakítása (2.
blokk). Teri azt tervezte, hogy karácsony-
ra igyekeznek a lakást átrendezni, feldí-
szíteni, Botond számára megfelelô kuc-
kót kialakítani, és a konyhát is átalakítják.

Fontosnak tartotta elvált férjével való
kapcsolata átgondolását (4.blokk). Mint
kiderült, elégedetlen azzal, ahogy a lát-
hatások zajlanak: Botond apja váratlanul
megjelenik, és Teri nem tudja, hogyan
viselkedjen: ô menjen el otthonról, vagy
Botond menjen el apjával. Ezt megbe-
széltük, és Teri azt tervezte, hogy beszél
ezekrôl a kérdésekrôl volt férjével. Eddig
ezt egyszerûen nem beszélték meg.

A munkahely megtalálása volt a kö-
vetkezô fontos célkitûzés Teri számára

(5.blokk). Legszívesebben Budapestre
járt volna fel dolgozni, a nagyváros szá-
mára elfogadhatóbb hangulatot jelentett,
mint a község és környéke, ahol ô egy
izolált szerepeben, beskatulyázva érezte
magát. Azt hiszem, jól mérte fel Teri,
hogy egy városi munkahelyen könnyeb-
ben illeszkedne be. Amíg nem talál mun-
kát, alkalmi fodrászkodással tervezett
némi plusz keresethez jutni.

Ezek voltak Teri céljai. Ezen kívül
dolgoztunk a fiával való kapcsolat erôsí-
tésén (1.blokk), Botond iskolai helyzetén
és szabadidôs tevékenységein (3.blokk),
valamint a környezeti kapcsolatok erôsí-
tésén (5.blokk).

A pár hónapos együttmûködésünk
során a falu önkormányzatát látogattuk
meg és azokat a személyeket, akikre Teri
szerint számítani tud. Ami kiderült: a for-
málisan létezô segítségek alig mûködnek.
Az akkor éppen frissen alakult gyermek-
jóléti szolgálat egyetlen munkatársa 
a mindenféle segélyek kifizetésén túl
semmilyen feladatot nem látott Botond
körül. Hozzáállása Terit semmire nem
bíztatta. Beszéltünk a polgármesterrel is,
aki ezután idônként küldött egy szerelôt
Terihez (többek között a villanyt meg-
javítani). A faluban munkalehetôség
nincs, bár Teri érettségivel rendelkezik,
és szakmája is van (fodrász). A Család-
segítô Szolgálat egy nem túl könnyen
megközelíthetô nagyobb községben van,
és amikor Teri arra járt, mindig zárva
volt. Munka a környéken nincs. Eljárni
munkát keresni, pénzbe kerül. Szabad-
idôs elfoglaltság gyerekek számára sem 
a faluban, sem a környéken nincs. Köz-
munkaként árokásást és területrendezést
ajánlottak Terinek, férfiak társaságában.
A környék egyetlen üzemébe mehetett
volna el dolgozni, biciklivel (több mint
10 km), ami télen nehezen megtehetô, és
vagy kora reggel, vagy este Botond telje-
sen egyedül lenne otthon. 

Mégis történtek jó irányú változások.
Teri maga fogalmazta meg, hogy milyen
területeken történtek fontos változások
életében:

Valamennyire rendezôdött kapcsola-
ta férjével. Miután beszéltek egymással, 
a látogatások rendszeresebbé váltak és
mindhárman jobban értették, mit várnak
el kölcsönösen egymástól. Botond pedig
élvezte ezt a megújuló  kapcsolatot.

1.blokk
kommunikáció

2.blokk
Mindennapok, háztartás

3.blokk
Gyerek szükségletei

4.blokk
Szülô személyisége, 
Szülôpár kapcsolata

5.blokk
Külsô környezet



A legfontosabb változások a környe-
zettel való kapcsolatban történtek. Teri
hangja nemcsak fiával és elvált férjével
való kapcsolatában erôsödött fel, hanem
környezete szereplôivel is. „Hangosab-
ban”, határozottabban tudott segítséget
kérni. Így jutott tüzelôhöz, új kályhához,
a falubeliek segítettek a lomok elszállítá-
sában, a kerítés rendezésében és az üres
szoba bebútorozásában. Így otthonuk is
egyre barátságosabb lett, átrendezték a
szobát, a verandán rendezték be a kony-
hát, a falakra képeket tettek, és egyre
több személyes tárgya lett Botondnak.

Mivel formálisan elérhetô segítség
alig volt, és azok felélesztésére sem volt
túl sok remény, az informális támogató
háló erôsítése látszott reálisabb célnak.
Közösen végiggondoltuk Terivel, kikkel
volt valaha a faluban jó kapcsolata, kik
azok a személyek, akik segítôkészségé-
ben bízik. Három ilyen személyt talál-
tunk: az idôsek otthonának vezetôjét, a
volt védônôt és egy idôs szomszéd nénit,
aki a falu vallásos csoportjának aktív
tagja volt. Ezekkel a személyekkel közös
megbeszélést szerveztünk és együtt gon-
doltuk végig, ki miben segíthet, ill. ki
mindenkit lehetne még bevonni. Ezekkel
a személyekkel Terinek eddig volt kap-
csolata, de talán ezen emberek számára
sem volt haszontalan, hogy tudatosítsák
magukban Teriék életében betöltött
szerepüket. A szóba jöhetô személyek így
tudtak egymásról, újabb és újabb ötlete-
ket fogalmaztak meg a helyzet javítására.
Fontosnak tartottam azt is, hogy Botond
izolációja csökkenjen. A közös beszélge-
tés után kezdett el Botond rendszeresen
járni a községi könyvtárba, ahol a könyv-
tárossal jó viszonyt alakított ki, és ahon-
nan diákként anyjának is ingyen tudott
könyveket kölcsönözni. A helyi plébános
bevonta ôt a ministránsok csoportjába, 
és személyesen is jobban odafigyelt
Botondra.

Botond és édesanyja esetében a video-
tréning egy apropó volt a kapcsolatfelvé-
telre. Az anyának bizalma volt a módszer
iránt, miközben már többször vesztette
el bizalmát a helyben elérhetô segítségek-
ben. A videotréning során felerôsödött
egymás iránti odafigyelésük, megtörték 
a köztük lévô csendet, elkezdtek beszél-
getni és élvezni az együttléteket. 

A videotréning során elért változások

az anya és fia közötti kommunikációban
mintegy katalizátorként hatottak a csalá-
di élet más területeire. Teri megtapasztal-
ta a változás lehetôségét, és ez erôt adott
neki ahhoz, hogy más olyan kisebb dol-
gokat is meglépjen, amihez ezt megelô-
zôen már nem volt kedve, ereje. A video-
tréning transzfer hatása jelentkezett.
Nyilván más irányból is el lehetett volna
kezdeni az együttmûködést, jelen eset-
ben a kiindulópontot a videotréning je-
lentette.

Az eset tanulsága azonban nem csak
a videotréning használhatósága. Sokkal
inkább az, hogy mennyire észrevétlenek
maradhatnak azok a gyerekek és szüleik,
aki „csendben izolálódnak”. Ellentétben
azokkal a családokkal, akik nehéz hely-
zetük miatt hangosan tiltakoznak, vagy
feltûnôen felhívják magukra a figyelmet,
a „Teri és Botond"-féle családok magukra

maradnak, észrevétlenül. Pedig a magá-
nyuk látható, érzékelhetô.  Botond veszé-
lyeztetettsége, gyerekként megtapasztalt
kitaszítottsága feltûnô, mégsem látja meg
senki.  

Égetôen hiányzott a helyi formális tá-
mogató rendszerek segítô hozzáállása.
Egy intenzív, a család életét rövid határ-
idôn belül megváltoztató beavatkozás: 
pl. a ház fizikai rendbehozatala, jelentô-
sen csökkentette volna azt a kockázatot,
amit a család – bár csökkenô, de mégis
létezô – szociális elszigeteltsége Botond
jövôbeni esélyei szempontjából jelent. 
A passzív érdektelenség, amit a for-
málisan elérhetô segítségek – az önkor-
mányzat, az iskola – tanúsítottak, komo-
lyan hozzájárulnak az ilyen családok tár-
sadalmi kiilleszkedéséhez.

Szilvási Léna
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